《上海市液化石油气管理办法》修订说明

液化石油气是城镇燃气的主要气源之一，是本市管道燃气之外的重要补充和替代。随着本市社会和经济的发展以及管道燃气的不断普及，尽管近年来本市液化石油气市场呈逐步萎缩的态势，但短期内管道燃气无法取代液化石油气，其仍将发挥城镇燃气气源的重要作用。因此，对于本市液化石油气的管理，任重道远。现行《上海市液化石油气管理办法》（以下简称《办法》）是1992年制定实施的，虽经1997年和2010年两次修正，但主要内容未有调整，与当前的液化石油气市场发展和管理理念已不相适应，亟待作修订。《办法》的修订已列入2017年本市政府规章立法正式项目，现就《办法》（草案）说明如下：
一、修订的必要性
目前，全市液化石油气经营企业31家，瓶装液化石油气企业17家。燃气供气站点419座，其中燃气储存充装站20座，燃气车辆加气站57座，瓶装供应站325座，瓶组气化站17座。液化石油气居民用户有331万户，非居民用户4万户，年用气量约39.8万吨。
（一）与《城镇燃气管理条例》、《上海市燃气管理条例》等上位法的规定相一致的需要
1992年制定实施的《办法》历时久远，期间未作修订。其与2011年国务院制定的《城镇燃气管理条例》和2016年修正的《上海市燃气管理条例》大部分规定已不相一致。比如，现行《办法》中还有大量已经被行政审批改革取消的许可事项；气源管理带有计划经济色彩。这些不一致虽然通过上位法修订已经解决，但结合液化石油气行业自身的发展，需要通过修订政府规章对相关问题作出具体规定。
（二）瓶装燃气规范统一配送取代传统业态，业态转变与新的管理方式相适应的需要
2016年修正的《上海市燃气管理条例》明确提出：推进瓶装燃气规范统一；2017年本市燃气发展“十三五”规划提出：推进液化石油气行业转型，加快促进物联网技术与液化石油气行业传统供应方式的深度融合，推行液化石油气统一配送服务。新型业态模式这一行业改革的发令枪已经打响，与之相适应的市场体系构架和管理制度建设需要健全的法制提供保障。
（三）液化石油气安全运营和使用与事中事后监管要求相适应的需要
自《办法》实施以来，据不完全统计，每年液化石油气安全事故的发生总量要超出管道燃气。主要原因有：一是无证经营液化石油气现象禁而不止；二是使用行为不规范，用户群体安全意识较为薄弱；三是液化石油气经营企业违规经营的现象时有发生。因此，除了加强对无证经营行为的打击力度以外，对经营企业许可之后的事中事后监管和对用户开户之后的规范要求成为管理部门的一道必答题。
二、主要内容

（一）规范瓶装燃气统一配送

瓶装燃气统一配送，是燃气行业加强监管的“加法”和优化服务的“乘法”有机结合的重要举措。《办法》修订草案围绕“安全”、“及时”两大要求，对“平台预约、送气上门、接装到位、安全检查”的配送模式进行了全面规范：
一是明确了配送新业态的基本模式。瓶装液化石油气规范统一配送是 “互联网+”与传统公用事业相结合的新业态。《办法》修订草案对配送新业态作了基本定位：配送新业态是基于本企业统一销售电话及网络接入地址的服务信息平台上的供气零售交易。同时，《办法》修订草案还对配送新业态设置了“负面清单”：禁止向用户提供除本企业统一服务信息平台以外的瓶装液化气供气服务。

二是对业态环节作了行为规范。配送服务信息平台具备订气受理、统一调度、信息查询、评价投诉、隐患提醒等功能，实时采集订气、受理、派单、物流、接装检查等环节的信息。同时，瓶装液化石油气经营企业应用电子标签采集各环节的数据，实现可追溯、识别的信息管理。
三是明确了配送新业态的监管范围和内容。配送新业态是融入“互联网+”的产业链，与传统的门售模式相比，增加了物流（接装）环节。对于配送新业态的监管，主要由燃气主管部门、交通运输管理部门、质量技术监督管理部门分别从平台运营的合规性、运输物流的合规性、气瓶自身的合规性等三方面进行。
（二）细化液化石油气的规划编制与市场准入

《办法》修订草案对液化石油气的规范编制作了具体要求，通过市区两个层面的液化石油气规划体系，实现宏观总量和微观落地的顶层设计。目前，燃气十三五发展规划对液化石油气的发展模式和行业转型提出了具体目标，但在液化石油气设施布局和规模上留下了空白。此次《办法》修订，在市级规划层面增加了液化石油气设施布局导则，对本市液化石油气设施布局作了总体安排；区级规划方面，则强调了液化石油气专项规划的编制，并纳入本区燃气发展规划。
市场准入方面，《办法》修订草案细化了液化石油气经营企业燃气经营许可的许可条件，对规范统一配送的设置了具体条件：从事瓶装液化气经营活动的，安全管理制度和经营方案还应当包括：用户分类管理与服务制度、配送管理与服务制度、应急预案、配送平台、人员、车辆、气瓶、站点以及委托专业运输企业的协议及其名下的送气服务人员名单；此外，由于《上海市燃气管理条例》对燃气供气站点的分类与《城镇燃气设计规范》中对有关站点的分类并不一致，燃气供气站点许可在部分下放区燃气管理部门实施后，对技术标准中涉及的站点按照地方条例哪一类供气站点进行审批需要进一步明确，《办法》修订草案对此作了规范：液化气储存站、储配站和灌装站纳入燃气储存充装站的许可管理；液化气气化站、混气站参照瓶组气化站的许可管理。
（三）完善事中事后监管措施，提升行业服务水平
做好液化石油气行业加强监管的“加法”，关键是完善事中事后监管措施；做好液化石油气行业优化服务的“乘法”，关键是完善行业服务标准，规范行业服务行为。《办法》修正草案对有关内容作了明确：
一是明确职能部门监管职责，健全液化石油气二级管理机制。近年来，在打击无证经营液化石油气和处置液化石油气安全事故方面，遇到了多头管理和职责边界不清等问题。随着打击无证经营的联合整治平台的建立，各职能部门的工作职责进一步清晰，但在安全监管职责上，仍存在边界不清的问题。对此，除了在有关法规和《办法》中明确适用范围外，《办法》修订草案借鉴厦门等地燃气安全监管的有关规定，汲取当地液化石油气事故教训，对各职能部门的分工作了明确；同时，还对乡镇（街道）的发现、报告和应急处置工作机制作了明确。
二是建立与瓶装液化石油气配送业态相适应的信息监管平台，利用信息技术全面掌握新业态发展情况，加强对新业态的规范和引导。《办法》修订草案规定，瓶装液化石油气配送全流程数据监测信息监管平台涵盖液化石油气配送情况、用户安全检查情况、安全隐患整改情况等信息；瓶装液化石油气企业还应当制定配送实施方案，报用户所在区燃气管理部门备案。
三是完善行业诚信管理制度，规范经营行为和从业行为。《办法》修订草案分别对企业和从业人员的不良诚信信息披露作了规定：一是液化石油气经营企业有受到行政处罚或者以欺骗手段获取许可证的；二是从业人员有被燃气行政处罚、治安处罚或者追究刑事责任且违法涉及液化气经营行为的、未取得培训合格证书从事相应岗位工作的以及倒卖、抵押、伪造、涂改、冒用、出借、出租培训合格证书等行为。上述信息由燃气管理部门定期向社会公示，其中企业的不良诚信记录纳入本市诚信管理系统。
（四）强化安全为先理念，切实保障液化石油气安全供应和使用
近年来，液化石油气安全事故仍时有发生，并且大部分安全事故集中在用户端。为了保障社会公共安全和液化石油气供应安全，加强城市安全运行的监管，《办法》修订草案，除了通过瓶装液化石油气配送新业态提供的统一 “接装到位”服务消除因用户连接气瓶与用气器具不当造成的安全隐患外，还对瓶装液化石油气的安全提出以下规定：
一是明确了供气企业向用户提供调压器以及定期更换的义务。调压器，是指在进口压力、流量和温度范围内，始终保持出口压力处于预设范围内的装置。由于用户购买瓶装液化石油气后，必须使用调压器方能正常安全地用气，调压器的作用类似于电信行业中的调制解调器，因此，该设备的提供义务应赋予企业。此外，目前市场上的调压器质量鱼龙混杂，大量劣质的调压器由于价格低廉导致“劣币驱逐良币”，用户在选择调压器上往往认为可以用就行，忽视了其安全性能的优劣。由供气企业提供调压器，可以将此问题一劳永逸。
二是细化地方条例对瓶装液化石油气用户安全检查的规定。《办法》修订草案明确了瓶装液化石油气用户安全检查的具体内容：（1）气瓶是否合格、瓶体以及调压器是否漏气；（2）使用、储存液化气的场所是否具备安全条件；（3）燃气器具、连接管的安全使用情况。同时按照地方标准《燃气用户设施安全检查技术要求》，对检查中发现的一般隐患和严重隐患采取不同的处置方式：发现一般安全隐患的，供气企业应当提出整改意见；发现严重安全隐患的，供气企业应当停止供气。
三是对企业和站点安全管理提出了具体要求。《办法》修订草案对企业落实安全主体责任方面，规定了：液化石油气经营企业应当按照有关法规和安全技术标准，建立健全防火、防爆、防泄漏安全管理制度和风险管理体系；结合事故统计分析数据、设施运行数据、动态化管理数据及其它技术手段，定期对燃气设施、设备进行检测和安全评价，及时消除安全隐患。对站点设施的安全管理上，规定了：燃气供气站点，应当按规定配备消防器材，设置明显的禁火标志和安全警示标志，健全防火制度，定时巡回检查，并严格规定人员和车辆出入制度。

