《关于修改<上海市建设工程文明施工管理规定>的决定（草案）》的起草说明

    一、修改的基本情况
为进一步加强本市建设工程文明施工管理，提高城市精细化管理水平，我委牵头会同市交通委、水务局、绿化市容局和城管执法局，对《上海市建设工程文明施工管理规定》（上海市政府48号令，以下简称《文明施工规定》）开展修改工作。
二、修改的主要内容
此次《文明施工规定》的修改由原来的31条增加到34条，新增3条内容，修改22条，9条不变。修改的主要内容说明如下：
    （一）关于管理部门（第四条）
     本市建设工程文明施工管理部门除住建委外，还涉及交通、水务、绿化市容、房屋等专业管理部门，本次修改增加了专业管理部门的职责：市交通、水务、绿化市容、房屋等行政管理部门（以下简称其他有关部门）按照市人民政府规定的职责分工（《上海市人民政府办公厅转发市建设交通委等六部门关于进一步完善本市建设工程管理分工指导意见的通知》沪府办〔2012〕69号文)，负责相关专业建设工程文明施工的监督管理。
（二）关于建设单位的责任（第五条、第六条、第二十九条）
建设单位是建设工程文明施工的责任主体，除了《文明施工规定》原明确的其在工程招标、发包及落实文明施工措施费等方面的职责外，增加了建设单位的责任条款。第五条规定：建设单位应当对施工、监理等单位的文明施工活动履行监督责任。第二十九条规定：建设单位不履行监督责任的，处5万元以上10万元以下的罚款，逾期不改正的，责令停止施工。
行政管理部门要监督建设单位文明施工费的落实，因此第六条规定：建设行政管理部门或者其他有关部门在质量安全监督检查时应当检查建设单位是否具备文明施工措施费用项目清单。
（三）关于推广装配式等新技术、新材料和新工艺（第八条）
在《文明施工规定》原条款已要求选用有利于文明施工的施工技术、工艺和建筑材料的基础上，《文明施工规定》提高标准，突出要选用装配式等有利于文明施工的施工技术、工艺和建筑材料。
（四）关于加强管线工程的管理（第十一条、第十五条）
    管线工程的施工，对沿线居民的生活、出行影响较大，文明施工做得好坏，直接影响老百姓的感受度，直接体现城市精细化管理水平。为了避免马路拉链，减少施工扰民，降低扬尘、噪音对环境的污染。《文明施工规定》根据《上海市架空线入地和合杆整治文明施工标准》及新修订的《上海市文明施工标准2019版》，提高了要求，明确：1、围挡高度：管线工程的围挡高度不得低于1.8米，其他建设工程的围档高度不得低于2米（第十一条）。2、缩小路拦式围档的使用范围：线性水利工程、非全封闭的城市道路工程和公路工程、施工工期小于7日或者仅在夜间施工的施工现场，可以使用符合标准的路拦式围档（第十一条）。3、围挡养护要求：施工单位应当定期对围挡进行养护、维修，保持完好、整洁、美观（第十一条）。4、分段施工：城市道路和管线工程施工，应当按照本市文明施工标准，合理划分标段，分段有序施工（第十五条）。
（五）关于重点区域的管理范围（第二十四条）
根据管理需要，本市文明施工重点区域由内环内调整为外环内，《文明施工规定》明确：本市文明施工重点区域是指外环线以内区域和市人民政府确定的其他重点区域（第二十四条第二款）。
  因文明施工重点区域是人口密度高、对居住环境、景观等要求比较高的区域，为了减少对该区域人员生活和工作的影响，降低噪音及扬尘，改善市容环境，有必要对轨道交通、隧道工程的施工提出新要求。因此，《文明施工规定》明确：重点区域内的轨道交通、隧道施工应当实施覆罩法的工厂化施工（第二十四条第二款）。
 （六）关于网格化管理（第二十六条）
  针对目前普遍存在的施工工地出入口围挡大门、围挡、安全网和施工铭牌脏乱差问题，《规定》明确：对出入口围挡大门、围挡、安全网和施工铭牌等涉及文明施工的相关内容，纳入网格化管理。
（七）关于行政处罚（第二十九条、第三十条、第三十一条、第三十二条）
   1、增加对建设单位的处罚。由于《文明施工规定》原来只设定了建设单位的义务，但对其不履行义务没有设置行政处罚，这次将第二十九条修改为：建设单位违反本规定第五条第一款、第六条第二款、第七条第一款规定，未履行监督责任、未按照标准支付文明施工措施费或者未按照要求组织进行现场调查的，由建设行政管理部门或者其他有关部门责令限期改正。处5万元以上10万元以下的罚款，逾期不改正的，责令停止施工。
  2、加大处罚力度。《文明施工规定》原来对违法行为实施行政处罚的力度太小，没有威慑力，因此，本次修改根据规章设置处罚的权限，加大了罚款的幅度：5000元以上1万元以下的，调整为1万以上3万以下；1万元以上3万元以下的，调整为5万以上10万以下（第三十条）。
  3、增加对监理单位的处罚。《文明施工规定》原来对监理单位只有义务规定，没有对应的罚则，需要增加对监理单位的处罚。《文明施工规定》新增三十一条：监理单位未实施监理、未按要求向建设单位或者建设行政管理部门或者其他有关部门报告的，由建设行政管理部门或者其他有关部门责令限期改正；逾期不改正的，处1万以上3万以下罚款。
[bookmark: _GoBack]  4、增加对责任人的处罚。单位违反规定，是由于单位主要负责人没有尽职，因此《文明施工规定》增加了第三十二条：依照本办法规定，给予单位罚款处罚的，对单位的主要负责人处罚款数额5%以上10%以下的罚款。
此外，对部分文字做了修改。
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